
 

 



 
Curitiba, 28 de agosto de 2015. 

 Apresentamos a seguir os resultados da pesquisa de opinião pública realizada no Brasil, com o objetivo 

de consulta à população sobre a Operação Lava Jato 

 

PROCEDIMENTOS UTILIZADOS NA REALIZAÇÃO DA PESQUISA: 

 

 O universo desta pesquisa abrange a população brasileira. Para a realização desta pesquisa foi utilizada 

uma amostra de 2.060 habitantes, sendo esta estratificada segundo sexo, faixa etária, escolaridade e posição 

geográfica. O trabalho de levantamento de dados foi feito através de entrevistas pessoais com habitantes 

maiores de 16 anos em 23 Estados e Distrito Federal e 154 municípios brasileiros entre os dias 24 a 27 de 

agosto de 2015, sendo checadas simultaneamente à sua realização em 19,8% das entrevistas. 

 Tal amostra representativa do Brasil atinge um grau de confiança de 95,0% para uma margem estimada 

de erro de 2,0% para os resultados gerais. A Paraná Pesquisas encontra-se registrada no Conselho Regional 

de Estatística da 3ª Região sob o nº 6288/10 e é filiada à Associação Brasileira de Empresas de Pesquisa - 

ABEP desde 2.003. 

Para a seleção da amostra utilizou-se o método de amostragem estratificada proporcional. Conforme o 

mapeamento do Brasil nas 5 regiões, Norte, Nordeste, Centro-Oeste, Sudeste e Sul, segundo o IBGE. Essa 

divisão geográfica foi considerada como primeira estratificação. Dentro de cada região, agruparam-se os 

municípios em grupos homogêneos, procedendo-se à estratificação proporcional final da amostra. 

 

Murilo Hidalgo Lopes de Oliveira 
Diretor 



 

 
 
 
 
 
 

 
PERFIL DA AMOSTRA 

 

  



 

 
Perfil da Amostra 

 
 

 Base 
respondente 

%   Base 
respondente 

% 

Total 2.060 100%     

Sexo    Escolaridade   

Masculino 989 48%  Ensino Fundamental 845 41% 

Feminino 1.071 52%  Ensino Médio 865 42% 

    Ensino Superior 350 17% 

Faixa Etária       

16 a 24 anos 338 16%  Região   

25 a 34 anos 487 24%  Norte+Centro-Oeste 309 15% 

35 a 44 anos 408 20%  Nordeste 556 27% 

45 a 59 anos 484 23%  Sudeste 886 43% 

60 anos ou mais 343 17%  Sul 309 15% 

  



 

 

 
O (a) Sr. (a) ouviu falar ou tem acompanhado as investigações que estão ocorrendo na 

Operação Lava Jato e que envolvem corrupção na Petrobrás e no Governo Federal? 
 

 
 
 

Não 6,5% 

Sim 93,5% 

  



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
O (a) Sr. (a) ouviu falar ou tem acompanhado as investigações que estão ocorrendo na 
Operação Lava Jato e que envolvem corrupção na Petrobrás e no Governo Federal? 
 

 
 
 

 Não Sim 

Norte + Centro Oeste 9,0% 91,0% 

Nordeste 6,0% 94,0% 

Sudeste 6,0% 94,0% 

Sul 6,5% 93,5% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
O Sr(a) saberia dizer o nome do Juiz Federal que comanda a Operação Lava Jato? 

(ESPONTÂNEA) 
 

 
 
 
 

Não sabe 82,4% 

Sérgio Moro 16,8% 

Outros nomes citados 0,8% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
O Sr(a) saberia dizer o nome do Juiz Federal que comanda a Operação Lava Jato? 
(ESPONTÂNEA) 
 

 
 
 

 Não sabe Sérgio Moro Outros nomes 
citados 

Norte + Centro Oeste 79,9% 18,6% 1,6% 

Nordeste 85,6% 13,1% 1,3% 

Sudeste 84,2% 15,4% 0,5% 

Sul 74,0% 26,0% 0,0% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
O (a) Sr. (a) acredita que as investigações que estão ocorrendo na Operação Lava Jato,  

que envolvem corrupção na Petrobrás e no Governo Federal estão  
sendo positivas ou negativas para o país? 

 

 
 
 

Positivas 71,5% 

Negativas 21,4% 

Nem Positivas, nem negativas 6,2% 

Não sabe/ não respondeu 0,9% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
O (a) Sr. (a) acredita que as investigações que estão ocorrendo na Operação Lava Jato,  
que envolvem corrupção na Petrobrás e no Governo Federal estão  
sendo positivas ou negativas para o país? 
 

 
 
 

 Positivas Negativas Nem Positivas,  
nem negativas 

Não sabe/  
não respondeu 

Norte + Centro Oeste 73,3% 20,0% 5,0% 1,7% 

Nordeste 65,6% 26,1% 7,2% 1,1% 

Sudeste 73,1% 19,6% 6,5% 0,8% 

Sul 75,8% 19,1% 4,9% 0,2% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
Quem é o maior responsável pela corrupção ocorrida na Petrobrás? 

(ESTIMULADA) 
 

 
 
 

Não sabe 7,0% 

Ninguém 0,2% 

Falta de fiscalização dos Tribunais competentes 42,9% 

Governo 26,1% 

Partidos políticos/ campanhas eleitorais 13,3% 

Diretores/ funcionários da Petrobrás 4,4% 

Construtoras/ empreiteiras 3,2% 

Deputados/ Senadores 2,7% 

Outras citações 0,3% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
A Presidente Dilma Rousseff sabia ou não sabia dos esquemas de  

corrupção na Petrobrás? 
 

 
 
 

Sabia 83,5% 

Não Sabia 13,5% 

Não sabe 3,0% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
A Presidente Dilma Rousseff sabia ou não sabia dos esquemas de  
corrupção na Petrobrás? 
 

 
 
 

 Sabia Não Sabia Não sabe 

Norte + Centro Oeste 84,2% 14,1% 1,6% 

Nordeste 78,0% 17,2% 4,8% 

Sudeste 86,3% 10,8% 2,9% 

Sul 84,4% 14,1% 1,5% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
O ex-Presidente Lula sabia ou não sabia dos esquemas de corrupção na Petrobrás? 

 

 
 
 

Sabia 84,2% 

Não Sabia 13,6% 

Não sabe 2,2% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
O ex-Presidente Lula sabia ou não sabia dos esquemas de corrupção na Petrobrás? 
 

 
 
 

 Sabia Não Sabia Não sabe 

Norte + Centro Oeste 85,1% 13,2% 1,8% 

Nordeste 76,9% 20,3% 2,9% 

Sudeste 87,3% 10,7% 2,1% 

Sul 88,0% 10,3% 1,8% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
O ex-Presidente Lula acabará sendo preso nas investigações da Operação Lava-Jato? 

 

 
 
 

Não 66,3% 

Sim 24,5% 

Talvez 6,9% 

Não sabe 2,3% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
O ex-Presidente Lula acabará sendo preso nas investigações da Operação Lava-Jato? 
 

 
 
 

 Não Sim Talvez Não sabe 

Norte + Centro Oeste 62,8% 26,6% 8,3% 2,3% 

Nordeste 69,0% 21,5% 6,0% 3,6% 

Sudeste 67,9% 22,9% 7,3% 1,9% 

Sul 59,8% 32,7% 6,4% 1,1% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
As prisões/ punições que estão ocorrendo na Operação Lava Jato estão sendo  

leves, justas ou está havendo exagero? 
 

 
 
 

Leves 54,2% 

Justas 40,6% 

Está havendo exagero 3,8% 

Não sabe/ não respondeu 1,5% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
As prisões/ punições que estão ocorrendo na Operação Lava Jato estão sendo  
leves, justas ou está havendo exagero? 
 

 
 
 

 Leves Justas Está havendo 
exagero 

Não sabe/  
não respondeu 

Norte + Centro Oeste 52,1% 41,4% 5,8% 0,7% 

Nordeste 45,2% 47,5% 4,4% 2,8% 

Sudeste 58,7% 37,0% 3,1% 1,2% 

Sul 59,6% 37,3% 2,5% 0,7% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
Os investigados/ presos na Operação Lava-Jato, estão contribuindo com a 

justiça com Delações Premiadas para auxiliar na apuração dos fatos. 
O Sr(a) é contra ou a favor a essas Delações Premiadas? 

 

 
 
 

A favor 55,1% 

Contra 37,5% 

Nem contra, nem a favor 5,9% 

Não sabe 1,5% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
Os investigados/ presos na Operação Lava-Jato, estão contribuindo com a 
justiça com Delações Premiadas para auxiliar na apuração dos fatos. 
O Sr(a) é contra ou a favor a essas Delações Premiadas? 
 

 
 
 

 A favor Contra Nem contra, 
nem a favor 

Não sabe 

Norte + Centro Oeste 60,2% 34,5% 4,8% 0,6% 

Nordeste 54,5% 36,8% 6,2% 2,5% 

Sudeste 53,6% 38,6% 6,7% 1,2% 

Sul 55,9% 38,4% 4,5% 1,2% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
O Sr(a) confia ou não confia nas declarações feitas pelos investigados/ presos na 

Operação Lava-Jato, as chamadas Delações Premiadas? 
 

 
 
 

Não confia 50,5% 

Confia 34,6% 

Não confia, nem desconfia 14,2% 

Não sabe/ não respondeu 0,8% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
Daquilo que a Operação Lava Jato apurou até aqui, demonstra que há:  

(ESTIMULADA) 
 

 
 
 

Muita corrupção que não será apurada nem trazida a público 47,2% 

Muita corrupção ainda a ser apurada e trazida a público 45,9% 

A maior parte da corrupção já foi apurada e trazida a público 5,9% 

Não sabe/ não respondeu 1,0% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
O (a) Sr. (a) acredita que depois da Operação Lava Jato, a corrupção no Brasil irá: 

(ESTIMULADA) 
 

 
 
 

Irá continuar como está 48,6% 

Irá diminuir 41,6% 

Irá aumentar 8,6% 

Não sabe/ não respondeu 1,3% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
O (a) Sr. (a) acredita que depois da Operação Lava Jato, a corrupção no Brasil irá: 
(ESTIMULADA) 
 

 
 
 

 Irá continuar 
como está 

Irá diminuir Irá 
aumentar 

Não sabe/  
não respondeu 

Norte + Centro Oeste 54,3% 40,8% 4,4% 0,6% 

Nordeste 44,0% 44,6% 9,9% 1,5% 

Sudeste 50,5% 38,4% 9,5% 1,6% 

Sul 45,7% 46,3% 7,5% 0,4% 



 
Entre os que têm acompanhado, ou ouviram falar da Operação Lava Jato: 

 
A Operação Lava Jato já prendeu agentes públicos, empresários, empreiteiros e políticos 

sem mandato. Em sua opinião, os políticos com mandato envolvidos na corrupção,  
terão a mesma punição dos condenados da Operação Lava Jato? 

 

 
 
 

Não 47,8% 

Sim 43,6% 

Mais ou menos 6,5% 

Não sabe/ não respondeu 2,1% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
A Operação Lava Jato já prendeu agentes públicos, empresários, empreiteiros e políticos 
sem mandato. Em sua opinião, os políticos com mandato envolvidos na corrupção,  
terão a mesma punição dos condenados da Operação Lava Jato? 
 

 
 
 

 Não Sim Mais ou 
menos 

Não sabe/  
não respondeu 

Norte + Centro Oeste 45,5% 47,0% 5,9% 1,6% 

Nordeste 48,8% 41,7% 6,7% 2,9% 

Sudeste 47,0% 43,7% 7,4% 1,8% 

Sul 50,5% 43,3% 4,1% 2,1% 



 

 

 
O Governo tem total capacidade de interferir no andamento das investigações da 

Operação Lava-Jato, alguma capacidade de interferir no andamento das  
investigações da Operação Lava-Jato, nenhuma capacidade de  

interferir nas investigações da Operação Lava-Jato? 
 

 
 
 

Alguma capacidade de interferir no andamento das investigações  
da Operação Lava-Jato 

35,5% 

Nenhuma capacidade de interferir nas investigações  
da Operação Lava-Jato 

32,0% 

Total capacidade de interferir no andamento das investigações  
da Operação Lava-Jato 

30,9% 

Não sabe/ não respondeu 1,5% 



 

 

 
Diante de toda a corrupção na Petrobrás e nos organismos do Governo Federal que  

já foi revelada pela Justiça Federal, caberia à Presidente Dilma Rousseff  
fazer um pedido de desculpas ao país? 

 

 
 
 

Sim 75,7% 

Não 22,7% 

Não sabe 1,6% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
Diante de toda a corrupção na Petrobrás e nos organismos do Governo Federal que  
já foi revelada pela Justiça Federal, caberia à Presidente Dilma Rousseff  
fazer um pedido de desculpas ao país? 
 

 
 
 

 Sim Não Não sabe 

Norte + Centro Oeste 78,2% 20,9% 0,8% 

Nordeste 75,6% 22,4% 2,0% 

Sudeste 74,9% 23,7% 1,3% 

Sul 75,3% 22,2% 2,5% 



 

 

 
Com relação aos políticos/ candidatos investigados na  

Operação Lava Jato, o Sr(a) diria que:  
(ESTIMULADA) 

 

 
 
 

Não votaria nunca mais nesses políticos/ candidatos 83,2% 

Deixaria de votar nesses políticos/ candidatos 12,2% 

Continuaria votando políticos/ candidatos 4,1% 

Não sabe/ não respondeu 0,5% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
Com relação aos políticos/ candidatos investigados na  
Operação Lava Jato, o Sr(a) diria que: (ESTIMULADA) 
 

 
 
 

 Não votaria nunca mais 
nesses políticos/ 

candidatos 

Deixaria de votar 
nesses políticos/ 

candidatos 

Continuaria 
votando políticos/ 

candidatos 

Não sabe/  
não respondeu 

Norte + Centro Oeste 81,4% 12,6% 5,1% 0,8% 

Nordeste 81,1% 13,7% 4,5% 0,6% 

Sudeste 83,8% 12,5% 3,4% 0,3% 

Sul 87,0% 8,4% 4,3% 0,2% 



 

 

 
As investigações da Operação Lava Jato correm o risco de acabar em pizza? 

 

 
 
 

Sim 65,6% 

Não 24,6% 

Talvez 9,2% 

Não sabe/ não respondeu 0,6% 



 

 

 
Hoje, o Sr(a) seria a favor ou contra a privatização da Petrobrás? 

 

 
 
 

Contra 58,3% 

A favor 35,8% 

Não sabe/ não respondeu 5,9% 



 
 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
Hoje, o Sr(a) seria a favor ou contra a privatização da Petrobrás? 
 

 
 
 

 Contra A favor Não sabe/  
não respondeu 

Norte + Centro Oeste 59,7% 34,1% 6,2% 

Nordeste 60,9% 33,2% 6,0% 

Sudeste 56,7% 37,6% 5,7% 

Sul 56,5% 37,0% 6,4% 



 

 

 


